

2022年2月14日本报报道《儿子为父亲拍了10年“贺岁片”》再追踪——

儿子开始拍摄《陪着老妈过大年》

南内环街二社区党委副书记杜增辉，从2012年至2022年期间，坚持不懈为父亲拍摄了10年“贺岁片”《父亲的年三十》，本报2022年2月14日以《儿子为父亲拍了10年“贺岁片”》为题进行报道。遗憾的是，其父于当年去世。今年春节期间，杜增辉又开始拿起摄影机记录母亲的日常点滴。一家人认为，这是记录和传承亲情至爱的最好方式。

今年春节前几天，杜增辉就提前接身体不太好的母亲来太原休养，腊月二十二，他陪母亲外出剪发时，萌生了再为母亲留影的想法，当即用手机记录下这一过程，并精心剪辑成两分钟的短视频。其实，从2012年起杜增辉就想拍摄父母两人，由于母亲很不喜欢

上镜，儿子这才转而专门拍摄父亲。但是老伴儿去世后，母亲逐渐改变了自己的想法，理解了儿子的苦心，从而愿意配合拍摄。

从腊月二十四大扫除开始，一直到正月十五元宵夜，杜增辉不断拍摄母亲的日常点滴，陆续完成了15集《陪着老妈过大年》系列短剧，并发表在抖音平台。短剧分为3个部分，年前、过年和正月十五，每部分5集，详略得当地记录了母亲从理发、大扫除、选购新衣、蒸制花馍、采购年货……到除夕的团圆、初一的聚会、以及初五初六游览太原植物园、攀登太山之巅、大寨之旅的风采，再到回老家后的农村生活，如锻炼、劳作的瞬间、观看社火表演的热闹场

面、以及元宵之夜的团圆美满。

采访时，杜增辉告诉记者“这次在拍摄母亲的点滴时，我才深切体会到她的付出。母亲现在身体不算好，尽管我们说不用她干活，可是她总是不停地找事干，春节期间每天一直忙碌到深夜才休息，为我们准备好了一切过年的东西。之前每年我们回老家过年时，一切都已准备就绪，因为我没有参与，从而对母亲的付出没有更多的切身体验，这次跟拍下来感受颇深。今年春节，我也带着母亲游览了太原植物园、太山和大寨等挺多地方，她很欣慰，但是以前她就不愿意去，其实我知道并不是她不爱旅游，而是觉得我们收入不算高，不想让儿女给她多花钱。父亲的



去世让我的母亲改变了许多，她变得愿意让我们多陪陪她，不再那么怕麻烦儿女，因为谁心里都知道，一家人最珍贵的

是有机会团聚在一起共度的每一个时刻。”

记者 韩睿
(照片由当事人提供)

子女因房产起纠纷 社区助老人立遗嘱

本报讯(记者 韩睿 通讯员 白雪)儿子和女儿因房产问题产生纠纷，83岁的王大爷想把房子留给尚未结婚的儿子，于是找到属地坞城路东社区咨询。在社区干部帮助下，律师来到社区，见证了王大爷立遗嘱的过程，使老人放了心。

2月底，辖区居民王大爷找到社区干部，诉说了自己遇到的难处，希望得到帮助。老人讲述了事情经过：他与女儿长期存在矛盾互不来往，对方结婚自己也未参加，互相之间都耿耿于怀。现在自己年纪很大了，不得不考虑后事，他的想法是要将唯一的房产留给30多岁还未结婚的儿子，所以想趁着自己还能自理的时候，把这件事按照自己的意

愿妥善处理好，但因为不懂操作流程，遂求助社区帮助。

针对此事，社区干部第一时间邀请社区法律顾问前来为老人进行专业咨询和协助。了解清楚实际情况后，该法律顾问表示：根据《民法典》规定，遗嘱人可依本身的自由意志对自有合法财产的继承事宜作出预先安排。经与老人认真协商反复确认，老人在律师见证下立了遗嘱，并录音录像进行存档备案。律师表示，以上行为都具有法律效力，王大爷化解了担忧，对大家深表谢意。



本报讯(记者 周利芳 通讯员 孙瑞英)3月1日，亲贤社区开展电动自行车整治行动，通过“拉网式+地毯式”摸排，查纠电动自行车“上楼入户”等行为，消除火灾隐患，保障居民生命财产安全。

在整治行动中，社区网格员通过“拉网式+地毯式”摸排行动，确保不留死角、不

留盲区，社区网格员敲门入户，为居民讲解电动自行车使用规范。社区消防巡查员在辖区各小区单元门、车棚张贴“电动自行车不上楼入户倡议书”，引导居民规范停放、充电。同时，通过公众号、微信群、朋友圈开展“全覆盖”宣传，常态化向辖区居民推送电动自行车安全使用常识及典型案例短视频，全

方位增强辖区居民消防安全意识。

此外，社区消防巡查员和物业工作人员，还在各个楼栋仔细检查每一处消防通道、楼梯间和安全出口，检查灭火器配备情况。遇有电动车违规停放和飞线充电等行为，立即制止，立即清理，坚决将火灾隐患消除在萌芽状态。

清理楼内车辆 消除火灾隐患

供热管道崩裂 多方合力抢修

本报讯(记者 李涛 通讯员 李海燕)中午时分，单元门口的供热管道突然崩裂，不断向楼道里喷水。网格员得知后，立即喊来物业及供热部门的维修人员，合力抢修，并清理了楼道积水。

3月2日14时，家住露泽园小区的王女士听到楼道里传来“砰”的一声响，出来看

到，靠近单元门的供热管道正往外喷水，墙面、地上湿漉漉的。她赶忙打电话给和泽苑社区网格员郭银莲。

网格员很快赶到，大量积水已流到楼道和地下室，她立即上报社区，同时联系供热部门、物业，关闭整个单元的供热阀门，暂时止住了水。检查发现，这是一处建

成20多年的老旧小区，管道接口处锈蚀破裂导致跑水。

物业人员上街买来配件，配合供热部门的维修人员替换。同时调来水泵，连续抽排地下室的积水。网格员、居民手持扫帚、拖把等工具，清理楼道。不到1个小时抢修完成。阀门重新开启，当天下午，居民家里陆续恢复供热。

修复破损台阶 方便居民出行

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 周燕芳)纯阳宫20号院出口狭窄，紧邻一家商户的台阶，不少居民进出小区都要经过这里。商户的台阶年久失修，出现破损，不仅影响居民出行，还存在安全隐患。3月2日，海东社区网格员接到居民反映后，积极与商户协调，及时修补破损台阶，消除隐患，受到居民称赞。

3月2日，家住纯阳宫20

号院的居民向海东社区网格员宋杭蓉反映，小区门口商户的台阶和坡道破损，给居民日常出行带来不便，存在安全隐患，希望社区帮忙协调修复。

宋杭蓉到现场查看后发现，商铺台阶开裂严重，周边还有碎石，严重影响居民出行，安全隐患较大。居民安全无小事，她立即向社区反映，并与社区工作人员一同找商铺负责人协调。经过宋

杭蓉和社区工作人员的努力，商铺对破损台阶进行了修复。

居民陈女士看到问题这么快就得到解决，高兴地说：“以前进出小区都要特别小心，就怕被绊倒，现在台阶平整了，终于可以放心地走了。”



针对此事，山西瀛远律师事务所律师曹志东给出分析解读：随着我国社会经济的发展，家庭财富如何有序传承，成为很多人关注的问题。根据《中华人民共和国民法典》规定，目前我国主要有法定继承和遗嘱继承两种方式，而遗嘱继承优先于法定继承。没有遗

嘱的，才需要按照法定继承处理。所以，遗嘱人可依自身意愿，对自有合法财产的继承事宜作出预先安排。但是很多人受传统观念影响，认为遗嘱是临死之前才立，进而认为立遗嘱不吉利。这些错误观念导致很多家庭因为争夺遗产而矛盾重重，甚至自己的财产无法由子女全部继承。其实遗嘱只是一种对财产的提前安排，有了遗嘱，更有利于实现家庭财富的有序传承。